

卖场“开闸泄洪” 空调普降 20%

朱言辣语

事件：国美称三联新董事无效

在6月28日举行的三联商社董事会上，三联集团的张兴柱、冯伟忠和来自百文集团的周明当选为公司董事会非独立董事；三联集团的于秀兰、百文集团的何健波当选为独立董事，国美以“违反章程规定，选举无效”拒绝承认。

点评：半年的潜心运作，花费了5.4亿元却只换来一个“空壳”上市公司，而且还没有获得对其董事会的控制权，这是国美无论如何也难以接受的，尽管国美称“选举方式是错误的，选出的董事是无效的，国美将保留采取一切措施的权利”，但其没明确表示何时采取何种措施。让业界感到“意料之外”和“感到遗憾”。

事件：索尼液晶电视连亏三年

索尼集团发布了2008至2010财年企业战略显示，继2005财年电视机亏损近亿美元。2006财年电视机亏损3亿美元后，2008年索尼液晶电视业务仍在亏损。

点评：索尼正在依靠价格战法宝用利润换市场，借此强力冲击全球液晶电视老大的地位，而如此激烈的战略在整体谨慎的日资企业中并不多见。

事件：两年不减持苏宁

苏宁电器定于今天发布的公告显示，苏宁电器董事长张近东承诺所持公司股份两年内不减持。张近东由此成为A股首位承诺延期减持的个人股东。

点评：苏宁电器是A股著名的基金重仓股，截至3月31日，有77家基金持有苏宁电器48.58%的流通股。在A股的持续弱势下，张近东此举有利于巩固投资者及机构对苏宁电器的信心。

事件：诺基亚手机电池不合格

国家质检总局抽查显示，深圳一家企业生产的生产型号为诺基亚3650、N72的手机电池质量不合格。

点评：电池的质量关乎数亿手机用户的生命安全。很显然，消费者期待诺基亚能够在全球范围内召回相关产品。但同时也折射出代工制度的缺陷，如果采购商过于强势，一味强调降低成本，一些代工企业为了获得订单，难免会偷工减料或者以次充好。

事件：冰箱成胃癌的制造者

中国每年新发胃癌患者40万人、死亡人数达30万人，随着冰箱的普及，居民吃隔夜菜和回锅菜的概率也相应增加，不健康的饮食习惯成了胃癌诱发的一个原因。

点评：据中日友好医院消化内科主任赵洪川介绍，长期食用久放冰箱的食物，也增加了病菌侵入胃部的概率。冰箱成为了胃病患者的元凶。冰箱并非保险箱，在冰箱的封闭空间里，很多细菌繁殖的速度甚至更快，放在冰箱里的隔夜菜不仅没有得到保鲜反而被污染，而且很多菜经过回锅也易产生致癌物质。

事件：电风扇价格涨10%

因受今年原材料涨价、运费增加等因素影响，电风扇价格比去年上涨10%左右。

点评：目前电风扇风罩上所用的铁丝，价格涨幅达到50%~70%，其他材料如铜材、塑料也在涨价。一些厂家为节省成本，今年设计的电扇叶片已经摒弃了传统的铁制叶片，改用一种特制塑料。2008年，电风扇的成本被挤到最高，持续三四年未有大的价格波动的电风扇，今年可能会酝酿一次集体涨价。

6月份，本是空调销售旺季，是产品价格最为坚挺的阶段，然而，省会家电卖场却背道而驰“开闸泄洪”，陡然间将空调价格直线下拉20%至30%。

晚报记者 吴绍超/文 赵楠/图



《《《 “阴雨天”开打价格战

绍，销售大战已是众厂商上半年的收官之作，因此其促销力度、资源投入等都将进入白热化状态，从而成为抢拼市场的“激战月”。

五星也表示空调价格将在原有惠卖价格基础上下调20%~30%。

在原材料价格大幅上涨的背景下，今年年初各大空调厂家曾经异口同声要涨价，但在天气的温吞水以及最近对空调需求产生负面影响的房地产市场交易冷淡等综合因素的打压下，涨价的“欲火”慢慢地被“浇灭”了。河南永乐总经理丁宁道出这次降价的原因，目前各空调厂家的库存压力开始过大原材料价格上涨带来的成本压力，空调价格如果出现下调，将不会令人感到意外。

国内某知名空调厂家的负责人对记者表示

示：“还有2个月2008空调冷冻年度就要结束了，现在所有的空调厂家都面临着生死存亡的压力。”

“希望这个月不会像6月份一样，温而不火的局面。”另一品牌的负责人无奈的情绪溢于言表，“这是关系各品牌命运的关键时刻”。

“这是空调从2006年开始持续涨价以来，市场上首次出现的大规模降价潮。”国务院经济发展研究中心家电课题组主任施业传教授对记者表示，人民币升值对空调出口造成了不小的影响，自然灾害以及房地产市场低迷等外部因素、各个企业目前库存压力相当大以及面临空调能效“大考”等内部因素，“尽量尽快消化行业高库存”成为空调厂商的第一要务，“价格大战在所难免”。

《《《 库存是降价的祸首

月份，由于五一黄金周的缩短和天气等诸多因素的影响，终端出货没有往年火爆，库存居高不下。厂商选择开闸降价放水是不得已的选择。

据《空调销售》市场监测数据显示，在2005年空调冷冻年度，1.5P空调每台的平均零售价是1500~1700元；2006年每台的零售价是1800~1900元；2007年每台的零售价是1900~2000元；2008年1~4月每台的零售价是2000~2200元。而2008年5月底，1.5P空调的零售价已经回落到每台1500~1850元，回落幅度在20%~30%，这一价格已经接近2005年的价格水平。

新能效标准原定在2009年3月实施，届时2级能效标准以下的产品均不得在市场销售。而目前市场上销售的产品80%以上还是4、5

级产品，如果在年内不能被消化掉，不仅将会造成企业资金的大量沉淀，而且处理改造这些产品都是难以解决的现实问题。

据各大空调厂家反馈，自第二季度以来，空调出货同比去年甚至出现了一定程度的负增长，内销外销严重受挫也导致企业库存接近危机警戒线。

另据记者了解，早在本月初，人们所担心的空调“扎堆”涨价现象并未出现，不少空调品牌甚至用各种促销手段“隐形甩货”。二、三线空调品牌都开始采取返现、直降、赠品等促销形式。相对于一些品牌的“慌乱”反应，格力、美的、海尔等大品牌由于其能效等级早已达到国家标准，目前销量和价格都相对平稳。

《《《 降价不降服务质量

式启动“281空调服务工程”，购买空调的消费者，均可享受即买即送即安装的快捷服务，并享受281天免费保养、维护、清洗服务。

“为保障送货安装，我们对阳光服务快车进行了再次提速。”河南苏宁总经理李志刚称，苏宁还开通空调安装“绿色通道”和“即买即

装”服务。

五星推广货到2小时安装，消费者可以在预约准时送货的同时，预约准时安装，五星确保在预约时间内上门安装空调。同时五星全面延伸空调服务，“拆、装、移”一条龙服务，提供柜机空气开关服务、上门为空调进行保养、清洁服务。

海信空调：发挥“典型”力量，加速变频时代来临

最近，海信集团成功入选由中宣部、国资委联合推出的“全国国有企业典型”。作为海信集团旗下重要的支柱产业之一，海信变频空调以其在空调业内领先的技术优势、较快的市场增长率、节能领域的重大影响等多方面因素，再一次受到社会各界的普遍关注。

业内人士指出，在空调行业产品升级、国际能效三级跳的大背景下，变频空调取代定速空调已成为行业的趋势，而海信空调更是成为主导这一趋势的核心力量。

从国内市场发展来看，变频空调经历了从无到有，从弱到强，目前已到大量普及的临界点，将可能全面取代定速空调。这一变化过程中，海信发挥了中流砥柱的作用。可以说，是海信开创了变频空调在中国的历史。

为推动全行业达成推广变频空调的共识，加速淘汰低能效的定速空调，2007年4月，海信倡导发起“变频空调推广联盟”，日立、松下、东芝、三菱电机等变频空调主流品牌加入。2008年4月，在海信的大力推动下，变频联盟成立一周年峰会隆重召开，格力、美的、海尔等国内主推定速空调的知名企业均加入变频联盟，变频空调的推广力量进一步壮大。峰会上，海信率先表态支持将定速空调新国标的能效入门等级由现在的2.6提升至3.2，推动全行业能效水平不断提升。

空调能效比由2.6提升到3.2，节能意义巨大。据最新的模拟测算，以3500W的空调为例，在平均每年（夏季加冬季）使用200天、每天连续运行8小时的前提下，如果用能效比为3.3

的五级变频空调与能效比为2.6的五级定速空调相比，1台空调1年可省电457度。如果把全国所有家庭在使用的近2亿台空调，全部“升级”成能效比为3.3的变频空调，则一年可省电808亿度、人民币404亿元，相当于三峡电站全部建成后全年的发电量。

在海信等企业的大力推动下，我国首部变频空调的“国字号”强制性能效标准预计今年9月1日将正式实施。随着定速空调能效门槛的“三级跳”，定速空调淘汰的进程将加速；而随着变频空调国标的颁布实施，变频空调的节能优势将得到官方认定，变频空调也将加速普及。可以预见，海信空调所倡导和推动的变频时代已来临。

李红卫